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ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

ПО ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА

НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ПЪРВОМАЙ ЗА 2018 г. 

Отчетът е изготвен в изпълнение на чл. 12, т.1 от Закона за туризма и в съответствие с 
целите и приоритетите, заложени в Общински план за развитие на община Първомай за 
периода 2014 – 2020 г. 
Програмата се изпълнява с участието на неправителствените организации и бизнеса, заети в 
сферата на туризма, на местно ниво. Приоритетите и дейностите по изпълнение на Програмата 
са съгласувани с Консултативния съвет по въпросите на туризма към Община Първомай. 
 И през 2018г. мероприятията включени в програмата за развитие на туризма на територията 
на общината бяха подчинени на задачите залегнали в Общинския план за развитие 2014-2020г. 
 I. Да се изгради позитивен имидж на Общината, като място предлагащо условия за 
развитие на туризма. 
Диференциране на туристическите атракции и мероприятия и включването им в албум. 
 През годината с помощта на кметовете на населени места бяха регистрирани атракциите и 
мероприятията по населени места. На заседание на КСВТ / Консултативен комитет по 
въпросите на туризма/ състояло се на 18.10.2018 г.след като се запознаха с материалите 
членовете му взеха решение да се изготви Електронен каталог вместо албум, тъй като той дава 
възможност да се включат всички мероприятия и обекти, да се допълва информацията за тях, 
да се включват нови такива , дава представа за състоянието  и местоположението им. 
Наличието на такъв регистър/каталог ще помогне да се изберат най- подходящите обекти при 
изготвяне на рекламни материали като албуми ,диплянки, календари и др., да се прецени има 
ли нужда от реставрация или ремонт, да се проследи развитието на някои обекти. Каталогът е 
почти готов има нужда още от набавянето на някои снимки и следва техническото оформяне. 

През 2018г бе  използвана всяка възможност за рекламиране и популяризиране на 
общината чрез средствата за масова информация, участие на форуми от регионално и 
национално значение.  
В изпълнение на Решение 264/30.11.2017 на ОбС Първомай, г-н Папазов взе участие, като 

представител на   община Първомай  в работата на  УК /Учредителен комитет / на 

Организация за управление Тракийски туристически район. В резултат,на 19.09.2018г. се 

проведе учредително събрание на ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ТРАКИЙСКИ 

ТУРИСТИЧЕСКИ РАЙОН/ ОУТТР/ и със  Заповед № Т-РД 17-51/02.11.2018г на министър 

Н.Ангелкова, Организацията  бе вписана в НТР / Национален туристически регистър/ 

. На 16 ноември 2018г. в Община Първомай се проведе работна среща между представители 

от община Тунджа и Община Първомай. Това е поредната инициатива за повишаване 

квалификацията на общински служители чрез обмяна на добри практики. 

 Признание за работата в областта на туризма, е и поканата към кмета на общината за 

участие на среща с министрите на туризма на страните –членки на ЕС  под надслов „ Туризъм 

и икономически растеж „ проведена в НДК на 13.02.2019г. 



Задълбочи се и сътрудничеството на общината с побратимените общини в областта на 
спорта ,бизнеса, културата и туризма.Проведоха се редица работни срещи както на наша 
територия така и в чужбина. Все повече чуждестранни делегации и гости посещават нашите 
традиционни празници и мероприятия.  
На 12- 14 април кметът на общината участва в делегация на РАО „Тракия“ която посети 

гр. Текирда  Турция по покана на г-н Кадир Албайрак . Проведени бяха много срещи с 
представители на „Тракиякент“ и представители на  местната власт.  
В периода от 30 юли до 5август кметът представи Първомай и РАО „ Тракия“ на мащабно 

изложение в гр. Чорлу, където над 200 фирми представиха своето производство. 
Голяма наша делегация  посети гр. Одрин  на 19-20май 2018г по покана на уредниците на 

църквата „Св. Георги „. Посетени бяха забележителности на града ,както и    църквата „ Св.св. 
Константин и Елена „ в гр. Одрин която честваше своя храмов празник. 
Много добре се развиват и отношенията ни с Република Хърватска и Република Сърбия . 

От 11- ти до 13ти май наша делегация от служителя и бизнес представители ,водена от кмета 
на общината , посети гр. Загреб. В „Ден на България в Загреб „ бе проведено изложение с 
дегустация на храни ,характерни за нашия район. На 8-ми и 9-ти юни  наши самодейци  и 
посетиха гр. Ниш и  изнесоха концерт. 
В периода 24-31 октомври 2018г г-н Папазов заедно с представители на още 13 общини   

взе участие в Десетата юбилейна среща на побратимените градове от Русия и 
България,организирана от Националното сдружение на общините в Република България. 
Домакин на събитието посветено на 140-та годишнина от Руско-турската освободителна война 
бе гр. Наро-Фоминск Московска област.Делегацията посети и гр. Пенза по покана на 
губернатора г-н Белорезцев. По време на престоя, обсъдени бяха резултатите от 
сътрудничеството между местните власти от Русия и България, възможностите за бъдещо 
развитие между побратимените градове,сътрудничеството в сферата на културата и туризма. 
II Общи инициативи и мероприятия на всички заинтересовани страни имащи 
отношение към развитие на туризма. 

И през 2018г. община Първомай съвместно с НЧ „Св. Св. Кирил и Методий“- 1894г „ 
организира провеждането на традиционните мероприятия свързани с културата и бита на 
нашия район като 

 -„ XIV Празник на виното-2018“ -  
 „ Празник на града”,  
„Майски културни тържества“  
„XX-ти „Празник на тракийската народна музика и песен“ на който бе посветена и книгата 
 „ Първомай- столица на тракийската народна музика „- издание на НЧ „ Св.Св. Кирил и 
Методий-1894“и Община Първомай  с автор Иван Караславов 
 Израз на признателността към един от най-ярките писатели в нашата литература – академик 
Георги Караславов, бе връчването на Националната литературна награда на негово име. На 12 
октомври събитието започна с поднасяне на цветя пред паметника на класика в кв. Дебър, в 
присъствието на ученици от ОУ „Георги Караславов” и гости. Същите бяха поканени да 
разгледат обновената къща-музей „Георги Караславов” 
През 2018г   въпреки усилията на организаторите и обявените две дати, за  провеждането на 
превърналият се в традиция   фестивал „Угар“ той не се състоя  поради дъждовното  време. 
В края на м. май  в двата дни на киноложкия уикенд . The dog show – Първомай 2018 участваха 

над 350 кучета от 56 породи  от 8 държави. Инициатор на събитието отново бе г-н Пеньо 
Запрянов,а организатори  Киноложкото дружество в Първомай и  Община Първомай 
.Присъстващите на двудневното шоу се запознаха с нашия край и изживяха едно 
зашеметяващо шоу включващо аджилити надпревара, парад на кучета и избор на най-красивото 
куче,както и художествена програма.

През 2018г. продължи и традицията за провеждане на празници-събори в чест на различни 
светии на територията на населените места в общината. Те поддържат традициите живи и 
много хора се завръщат по родните места, за да празнуват с близките си. 

Общината подкрепи  и множеството мероприятия включени в спортния календар. Наред с 
многото състезания ,бяха проведени и редица масови мероприятия като: Зимен празник на 
Пампорово, велопоход до язовир „ Брягово „ във връзка с Европейската седмица на 



мобилността 16-22 септември. Признание за постиженията на нашите клубове са проведения 
на 29-30 юни  в нашия град  Четвърти кръг от XXVII-я Републикански шампионат по 
приложно колоездене за деца с международно участие, както и проведения на 7-8 юли  на 
язовир „Брягово „ II-ри кръг на Републиканското първенство по водомоторни спортове  

В началото на  юли месец бе открито и „ Археологическо лято -2018“През този сезон 
работиха само археолозите ръководени от доц. Топалилов  След приключване на 
археологическата експедиция стана ясно че в местността „Църквището „ до с. Драгойново е 
разкрит Манастирски комплекс  датиращ от 5 век, което го прави най ранния комплекс 
разкрит в Тракия . Разкопките стават все по-мащабни и провокират интереса не само на 
специалистите, но и на масовия турист. Доц. Топалилов изказа благодарност на община 
Първомай  за оказаната помощ при реализиране на проектите. 
 Вече повече от 5 години СНЦ„ Траки – Първомай“ развива успешна дейност свързана с 
планинския пешеходен туризъм. Всяка година членовете му се множат и за 2018г броят им 
достигна 218. Подпомагано от общината дружеството  изпълнява не само една наситена с 
мероприятия програма, но неговите членове рекламират красотата на природните дадености 
на нашата община и поддържат направената от тях маркировка на  планинките пътеки 
III Участие в европрограми 
 Вече трета година Община Първомай се надява да бъде отворена мярка от европейска 
програма позволяваща на общината да кандидатства за финансиране  за построяване на еко 
пътеки около връх „ Драгойна“ . И през 2018г това не се случи макар че мярка 7.5 по ПРСР бе 
включена в Индикативния график за 2018г. същата не бе отворена. Общината ще продължи да 
търси възможности и през следващата година. Идеята е да се изградят екопътеки които да се 
свържат с изградените такива от община Минерални бани , което ще превърне района в 
привлекателна туристическа дестинация. 
III Проследяване и спазване на нормативните актове отнасящи се до туризма 

През 2018г на територията на община Първомай са развивали дейност следните места за 
настаняване 

МЕСТАТА ЗА НАСТАНЯВАНЕ В ОБЩИНА ПЪРВОМАЙ 

ОБЕКТ АДРЕС Бр. 
стаи 

Бр.легла 

Семеен хотел „Европа” ул. „Цариградска“  № 100 
кв.Дебър 

7 14

Семеен хотел „Марти” ул. „Ангел Войвода” 2 10 20

 Хостел „България”  ул. „Орфей“ 16 18 47

Семеен хотел „Финест” ул. „Орфей” 30 12 19

Хотел „Цариград” ул.”Цариградска”15а 
 кв Дебър 

25 50

Самостоятелни стаи  ул. „Димитър Благоев“ 1 4 8

Къща за гости „Красимир” с. Брягово 4 8

Къща за гости „Маргарита” с. Брягово 3 6

Общ брой легла 172 – реализирани нощувки -4398 / със 176 повече от 2017/ 

-Категоризиране на нови и прекатегоризиране на съществуващи туристически обекти 
съгласно Закона за туризма. 
-6 / шест / категоризирани заведения за хранене и развлечения  
-5/ пет / категоризирано място за настаняване  



Финансов отчет за изразходените средства за 2018 г.
по Програма за развитие на туризма в община Първомай

I. Приходи- 3 990.60 лв в т.ч. 

1 От туристически данък-945.60 лв.  

2. От категоризация -      3045.00 лв. 

II. Разходи- 3 990.60 лв. в т.ч. 

1. Подпомагане дейността на археолозите –1402.60лв. 

2. Рекламни материали                                - 2588.00 лв. 

Отчетът е приет с Решение №…………........ по Протокол №……………………… на 

Общински съвет гр. Първомай 

ДЕЧКО ПЕТКОВ……………………….. 

ПРЕДСЕДАТЕЛ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 
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П Р О Г Р А М А  З А   Р А З В И Т И Е 

Н А   Т У Р И З М А  В  О Б Щ И Н А   П Ъ Р В О М А Й 

I. КРАТКА ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ОБЩИНАТА 

Географ ски общ ина ПЪР ВОМ АЙ е разп ол ож ена в най-изт очнат а част  на Пл овдивскот о п ол е и Горнот ракийскат а низина, в сам ия  цент ър на 

Ю ж ен цент рал ен район  и граничи с общ ини от  т ри обл аст и- ст арозагорска, хасковска и кърдж ал ийска.Терит ория т а на общ инат а вкл ючва 17 

насел ени м ест а и граничи с общ инит е Брат я  Даскал ови и Ч ирп ан на север, Дим ит ровград и М инерал ни бани на изт ок, Асеновград и Садово на 

зап ад и Ч ерноочене на юг. През общ инат а п рем инава един от  най -важ нит е т рансевроп ейски  м еж дународни п ъ т ищ а - п ървокл асен авт ом обил ен 

п ъ т  I-8 и  т рансевроп ей скат а ж .п . л иния , вкл ючващ а м арш рут а  Соф ия  - И ст ам бул . Авт ом агист рал ит е " Тракия  " и " М арица" са в неп осредст вена 

бл изост  до общ инат а и с м ного добра т рансп орт на дост ъ пност . 

Релеф и климат- Ландш аф т а на общ ина Първом ай  е с равнинен и хъ л м ист  характ ер, сл або "разчл енен" и" заобл ен". Окол о 2/3 от  т ерит ория т а в 

севернат а част  на общ инат а е равнинна. Ост анал ат а 1/3 - в юж нат а и югоизт очнат а част  - e хъ л м ист а и п ринадл еж и към  вдаденат а към  

т ракийскат а низина п редп л анина "Драгойна ", коя т о е част  от  Новаковския  бал кан. Тази т ерит ория  е в зем л ищ ат а на сел ат а Воден, Буково и 

част и от  т ези на И скра, Бря гово , Драгойново и Е зерово. Общ ина Първом ай  п оп ада в единст венат а зона на п ресичане на изол иниит е на най-

нискит е я нуарски  и най - високит е юл ски т ем п ерат ури в Е вроп а.На т ова се дъ л ж ат  гол ем ит е т ем п ерат урни ам п л ит уди коит о ст игат  до 70° С в 

годиш ен разрез. Съчет аниет о на т ем п ерат урит е и ост анал ит е основни кл им ат ични ком п онент и, води до гол я м о разнообразие на кл им ат ичнит е 

характ ерист ики. 



Минерални води- М инерал н вода "Драгойново" е в сп исъка към  З ап овед №  Р Д -882/23.09.2002г.на М инист ъра на окол нат а среда и водит е,  З а 

оп редел я не на санит арно - охранит ел ни зони за находищ а и водовзем ни съоръ ж ения  на м инерал ни води. Водат а се характ еризира кат о 

хип от ерм ал на 21° С, сл або м инирал изирана, , хидро -карбонат на, нат риево -кал циева и сил ициева, без санит арно-химични и м икробиол огични 

п ризнаци на зам ърся ване. Бут ил иранет о зап очва п рез 2000г. п од т ърговска м арка Ice Breatn. 

Водни ресурси-Е дна от  най - гол ем ит е реки в ст ранат а р. Марица п ресича общ инат а в зем л ищ ат а на сел ат а Виница, Градина, Круш ево, 

Добри дол  и гр. Първом ай . 

Река Каялийка-води начал от о си от  общ ина Асеновград, но п о-гол я м а част  от  нея  п рем инава п рез общ инит е Първом ай  и Дим ит ровград. 

Прем инава п рез чет ири  сел а на общ ина Първом ай  - И скра, Бря гово, Драгойново и Е зерово. Осигуря ва води за два от  гол ем ит е я зовири на 

общ инат а. Язовир Бря гово - с дъ л ж ина 4 км . нам ира е м еж ду сел ат а Бря гово и И скра. Подходя щ  е за сп орт ен рибол ов, за изл ет  и за към п инг 

п очивка. Язовир Е зерово-разп ол ож ен над с. Е зерово- изп ол зва се за нап оя ване и рибовъдст во п одходя щ  е и за спорт ен рибол ов, за изл ет  и за 

към п инг п очивка. В п раист орическот о м инал о м ест ност т а е бил а дъно на гол я м о езеро  и в района на бел ит е кам ъ ни / Сем ер дере/ м огат  да се 

нам еря т  вкам ененост и на разл ични водни видове. Тук е нам ерен уникал ен скел ет  на дейнот ериум .  

Река Мечка- извира от  п однож иет о на връх Сам ант еп е общ ина Асеновград. Вл ива се в М арица бл изо до гр. Първом ай  кв. Любеново. Р ека 

Ом уровска -И звира от  връх "Ч акал ова п ол я на" в Сърнена Средна гора, общ ина Брат я  Даскал ови. Вл ива се в М арица, бл изо до с. Круш ево 

общ ина Първом ай . 

Защитени месности-" Находищ е на бл ат но кокиче " с Виница -обя вена със З ап овед №  1938 / 03.07.1970г. на М ГОПС с п л ощ  18.6 ха. 

Обхващ а част  от  горски м асив ст оп анисван от  Държ авно л есничейст во - Първом ай  п од конт рол а на Р И ОСВ Пл овдив. З М  " Находищ е на бл ат но 

кокиче " с. Градина -обя вена със зап овед №  - 148 /20.03.2006г.на М ОСВ с цел  оп азване на бл ат но кокиче и крайречна гора от  Пол ски бря ст  и 

Лет ен дъб. З М  " Поп ова ада" с. Виница-обя вена със зап овед №  Р Д -696 / 19.09.2007на М ОСВ с цел  оп азване на въ т реш ни л онгозни гори край  р. 

М арица, см есени т оп ол ови гори край  рекит е, какт о и за оп азване на п редст авит ел ни съобщ ест ва и  екосист ем и от  ост ровен т ип  в п оречиет о на р. 

М арица с  п л ощ  178.867 дка . Ш ест  сел а от  общ инат а и гр Първом ай  п оп адат  в З ащ ит ена зона от  Нат ура 2000- " М арица  Първом ай" с код ВG 

0002081 обя вена със зап овед №  Р Д 909/11.12.2008 на М ОСВ. Природна забел еж ит ел ност  " Ф осил ни находки " -обя вена със зап овед №  



36/11.01.1968г. на М ГГП с п л ощ  9.100ха , с цел  зап азване находищ ет о на ф осил ни находки от  гръбначни ж ивот ни, п редст авит ел и на хобот ни 

бозайници. Ст оп анисва се от  общ инит е Първом ай  и Садово, и ДГС Първом ай  и Асеновград п од конт рол а на Р И ОСВ- Пл овдив 

Туристически потенциал, предимства на района за привличане на инвестиции в туризма.

1. М ного добри п риродни даденост и- разнообразен рел еф , гори, красиви п ейзаж и, защ ит ени т ерит ории, съхранено биол огично равновесие. 

 2. Безоп асни п л анински м арш рут и, съчет ани с водни п л ощ и , п одходя щ и за  към пингуване, п л анинско кол оездене конна езда и др.. 

3.Нал ичие на т ерит ориал ни възм ож ност и, т ерени и свободен сграден ф онд, п одходя щ  за адап т иране за нуж дит е на сел ския  и еко т уризъм . 

4. Бл изо до добре развит и т рансп орт ни коридори. 

5. Лип са на същ ест вени екол огични п робл ем и.  

6. Богат о кул т урно - ист орическо насл едст во  

II. Икономическо състояние на общината   

През п осл еднит е години общ ина Първом ай   бел еж и п ол ож ит ел но иконом ическо развит ие. В Общ инат а са регист рирани п редим но  м икро  и 

м ал ки п редп рия т ия . Дом иниращ от о вл ия ние на м икроп редп рия т ия т а е п ризнак за гъвкавост  от  една ст рана, но от  друга ня м а водещ и средни и 

гол ем и п редп рия т ия  коит о осигуря ват  ст абил ност  и сол идна добавена ст ойност . Преобл адаващ а част  от  п редп рия т ия т а развиват  дейност  в 

обл аст т а на п реработ ващ ат а п ром иш л еност , т ърговия т а и усл угит е, сел скот о, горско и рибно ст оп анст во. Селското стопанство е т радиционно 

сил ен от расъ л  за общ инат а. Почвено кл им ат ичнит е и хидрол ож ки усл овия  обусл авя т  п роизводст вот о на зел енчуци, т ехнически кул т ури,  т райни 

насъ ж дения  и зърнени кул т ури. Гол я м а част от  обработ ваем ит е п л ощ и са п ол ивни. Ж ивот новъдст вот о се развива основно от  индивидуал ни 

собст веници и се от нася  към  " дребно ж ивот новъдст во " .През п осл еднит е години им а т енденция  за създаване на сем ейни ф ерм и 

.В обаста на туризма общ инат а насочи вним аниет о си, чрез п оп ул я ризиране на п от енциал нит е възм ож ност и,  кат о  съхранена п риродна  среда, 

богат о кул т урно –ист орическо насл едст во, съ хранени т радиции, кул т урен ж ивот  и др. да п ровокира инт ереса на инвест ит орит е. В м ом ент а на 

т ерит ория т а на общ инат а дейст ват  осем  м ест а за наст аня ване с кап ацит ет   от  170 л егл а  .  

   Нап реднал ит е археол огически разкопки, нал ичиет о на т ерм ал ни м инерал ни извори, възм ож ност ит е за развит ие на екот уризъм  п ровокират  в 

п осл едно врем е и инт ересъ т  към  разкриванет о на къщ и за гост и и в с. Драгойново , но засега ня м а регист риран обект ,а сам о индикации за т ова. 



Екотуризъм -  В общ инат а им а м ного защ ит ени м ест ност и,описани п о – горе, коит о съхраня ват  биоразнообразиет о  и са п редп ост авка за 

развит ие на т ози вид т уризъм .Освен т ова, гол я м  п от енциал  за развит ие на т уризъм  им а и в окол ност ит е на сел ат а Буково, Драгойново, И скра. 

Археол огическит е разкоп ки, п рироднит е даденост и, м нож ест вот о чеш м и и засл они п ост роени от  м ест нит е ж ит ел и /Цвя т коват а чеш м а, засл он и 

чеш м а „Леденика”, засл она в м ест ност т а „Дел юви кории” и др./,  обусл авя т  идея т а за п ост роя ване на екоп ъ т еки . 

Селски  туризъм – Пот енциал  за развит ие на т ози вид т уризъм  са м ногот о необит авани къщ и зап азил и авт ент ичност т а си и т ипичния  обл ик във 

вся ко насел енот о м я ст о. Прави вп ечат л ение, че в п осл еднит е години инвест ит орски инт ерес им а към   сел ат а, коит о им ат  п от енциал  за развит ие и 

на друг вид т уризъм , кат о воден, рибол овен, кул т урно- ист орически и др.  

В с. Бря гово нам иращ о се на 1-2 км . от  я з. „Бря гово” п рез 2013 г бя ха регист рирани две къщ и за гост и. Окол ност т а окол о я зовира е обособена 

кат о зона за от дих с възм ож ност и за п озициониране на п ал ат ков л агер.  Е ж егодно кл убъ т  п о Водом от орен сп орт  организира на я зовира 

съст езания  и ат ракции, дори и с национал но значение. 

Предп ост авка за развит ие на водния  и рибол овен т уризъм  са и м ногот о м икроя зовири  и рекит е „М арица”, „М ечка”, „Кай л ийка” и м ногот о м ал ки 

рекички коит о се вл иват  в т я х .  

Регион - за да им а един обект  регионал но значение за развит ие на т уризм а, т ой  т ря бва да п редст авл я ва завърш ен т урист ически п родукт . Това 

обусл авя  задачат а, коя т о са си п ост авил и всички заинт ересовани ст рани в общ инат а, а им енно да работ я т  за  обособя ване и диф еренциране  на 

т урист ическит е п родукт и. 

Географ скот о разп ол ож ение на общ ина  Първом ай , бл изост т а й  до гол ем и градове кат о Пл овдив, Хасково, Асеновград бл агоп рия т ст ва 

вкл ючванет о на добре изразени т урист ически обект и в  ЛОКУСИ  с разл ична т ем ат ика / Вино, кул т ура, бизнес п окл онничест во, кул т урно-

ист орически п осещ ения  и др./ 

Винен туризъм - Винарна „З агрей“ е един добре диф еренциран завърш ен т урист ически п родукт . Тя  се нам ира в неп осредст вена бл изост  до град 

Първом ай  на п ървокл асен  п ъ т  I-8 . Пост роена е п рез 2004 г.  и п редст авл я ва м одерен ком п л екс с нап ъ л но завърш ен цикъ л  на п роизводст во, 



зап очващ  от  гроздет о и завърш ващ  до бут ил ка вино. Винарна „ З агрей” п редл ага не сам о п рекрасни червени вина, но и от л ични усл овия  за 

т я хнат а дегуст ация . Р азп ол ага със 120 хект ара л озя , нам иращ и се неп осредст вено до винарнат а. 

От  2013 г. всички л озя  са серт иф ицирани за биол огично п роизводст во. От  2014 г вече се п редл агат  и п ървит е биол огични вина. 

Бизнес туризъм – добре развит . В п осл еднит е ня кол ко години   в общ инат а се организират  бизнес форуми, в резул т ат   на коит о общ инат а се 

п осет ена не сам о от  бъ л гарски п редп рием ачи, но и от  бизнес дел егации от  Турция , Гърция , Бел арус, Йордания , Кит ай  и др. На ф орум ит е се 

организират  изл ож би кат о „Произведено в Първомай”, „Произведено в  Регион „Тракия”“ и други м ероп рия т ия  свързани с кул т урат а и 

обичаит е в общ инат а и региона. Бл агодарение на създаденот о съ т рудничест во в обл аст т а на бизнеса, кул т урат а, сп орт а и др.,  наш и бизнес-

дел егации на ня кол ко пъ т и п осещ ават  Турция , Гърция , Йордания , Бел арус и др. 

 Културно-познавателен туризъм - дава възм ож ност  на п осет ит ел ит е да п ридобия т  п ознания   в обл аст т а на т радициит е, навицит е и обичаит е 

на м ест нот о насел ение, да се докоснат  до п ам ет ници  дат иращ и от  врем ет о на т ракит е. 

С най-гол я м  п от енциал  за развит ие на кул т урно ист орически т уризъм  е районъ т  окол о сел ат а Е зерово - Драгойново - Буково. 

- В района на с. Е зерово е от крит  п рочут ия  Е зеровски п ръст ен и уникал ен скел ет  на динот ериум . 

- Тракийскат а креп ост  на връх „ Драгойна „ е добре п ознат а на бъ л гарскат а и м еж дународна научна общ ност  , но все ощ е сл або п ознат а сред 

м асоват а п убл ика. М ащ абъ т  на археол огическит е разкопки, вече п ривл ича сп ециал изирани т урист и, коит о ги п осещ ават   и се насл аж дават  на 

п рироднит е даденост и на района. Ам биция т а на общ инат а е п рез  сл едващ ия  п рограм ен п ериод т ази част   на общ инат а да ст ане п ривл екат ел на 

т урист ическа дест инация . И м а реал на възм ож ност  за свързване на т ази част  на общ инат а със вече изграденит е екоп ъ т еки в общ ина М инерал ни 

бани.

 В района на с. Драгой ново и Буково са зап азени и едни от  най - ст арит е ост анки в района и ст ранат а на скал ни гробници, кул т ови ниш и, 

винарни и др.  

 Буково е най-ст арот о зап азено им е на сел ищ е в района.  То е бил о креп ост  и еп ископ ски цент ър от  Първат а бъ л гарска държ ава – окол о ІХ  

век. 



  Край  с. И скра  са от крит и сл еди от  древни сел ищ а, вероя т но от  т ракийско врем е, от  Първат а и Вт орат а бъ л гарски държ ави.  В м ест ност т а 

Гол ем ия  Хасар са от крит и сл еди от  църква, п ринадл еж ащ а  на еп ископ ия т а в Буково. 

 Край  с. Тат арево, в м ест ност т а „ Конст ант ин и Е л ена”, са нам ерени инт ересни археол огически находки – бронзова т ракийска ризница от  VІ 

в. п р.н.е., ст ат уя  на гл адиат ор т ракиец от  І-ІІ век, сл еди от  т ракийско сел ищ е. 

 В м ест ност т а „Ч ол ак баир“ край  Първом ай  са нам ирани находки, п редим но керам ика от  п реди 6-7 хил я ди години. От т ук е и експ онирания  в 

Археол огическия  м узей  в Пл овдив рест авриран м акет  на п раист орическа п ещ . 

 Оп редел ен инт ерес п редст авл я ват  и най -ст арит е църковни храм ове в общ инат а – т ези в Бря гово с кил ийнот о учил ищ е към  него, в Първом ай  

/църкват а Св. Дим ит ър/, в с. Драгойново, какт о и м нож ест вот о п аракл иси. 

Ж ит ел ит е на общ инат а п азя т  т радициит е и обичаит е на родния  край  с м нож ест вот о възст ановки, организирани от  чит ал ищ ат а  и км ет ст ват а във 

връзка с  разл ични п разници кат о: „Бабин ден”, „Триф он З арезан”, „Лазаров ден”, „Ден на христ ия нскот о сем ейст во” и др. Във всички насел ени 

м ест а се п ровеж дат  общ осел ски събори, свързани с п очит анет о на разл ични свет ци  кат о нап рим ер: „ св. Конст ант ин и Е л ена” в с. Тат арево,  

„Сп асовден” в с. Дъ л бок извор и кв. Любеново, „Пет ровден” в кв. Дебър, с. Буково, с. Драгой ново и с Е зерово и др. Общ инат а  им а 16 чит ал ищ а 

и към  вся ко им а сам одеен кол ект ив.  

Основен организат ор на м ероп рия т ия т а, вкл ючени в  Кул т урния  кал ендар на общ инат а е НЧ  „Св.Св. Кирил  и М ет одий  – 1894 г”,  

М ного от  м ероп рия т ия т а са се п ревърнал и в т радиция  и инт ересъ т  към  т я х раст е. Показат ел  за т ова е гол я м ат а п осещ аем ост  от  гост и на града, 

чуж дест ранни гост и, дел егации от  п обрат им ени общ ини, Такива м ероп рия т ия  са: 

„  ПР АЗ НИ К НА ВИ НОТО И  ВИ НОПР ОИ З ВОДСТВОТО ” 

„ 1-ВИ  М АЙ- ПР АЗ НИ К НА ГР АДА” 

„ М АЙСКИ  КУЛТУР НИ  ТЪР Ж Е СТВА” 

THE DOG SHOW / Кинол ож ка изл ож ба/ 

  „ ПР АЗ НИ К НА ТР АКИ ЙСКАТА НАР ОДНА М УЗ И КА И  ПЕ СЕ Н” 

    Ф Е СТИ ВАЛЪТ „ УГЪР “ 

ТР АДИ ЦИ ОНЕ Н Е СЕ НЕ Н ПАНА И Р  



ОКТОМ ВР И ЙСКИ  ЛИ ТЕ Р АТУР НИ  ПР АЗ НИ ЦИ  И  ДР . 

III. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ НА ПРОГРАМА-2019 година 

 Програм ат а от разя ва общ инскат а п ол ит ика за развит ие на т уризм а на м ест но ниво, съгл асно чл .11 от  З акона за т уризм а и е съобразена с 

цел ит е и п риорит ет ит е на ОБЩ И НСКИ  ПЛАН З А  Р А З ВИ ТИ Е  за п ериода 2014 – 2020 г 

 Програм ат а сист ем ат изира дейност и, чия т о реал изация  щ е доведе до създаване на среда за развит ие на уст ойчив т уризъм  и за п ост игане на 

част  от  ст рат егическит е  цел и. Тя  вкл ючва съвм ест ни дейст вия  на всички заинт ересовани от  развит иет о на т уризм а ст рани с цел  еф ект ивно 

оп ол зот воря ване на м ест нит е ресурси, цел енасочено насърчаване на част нат а инициат ива и привл ичане на външ ни инвест иции. 

 Програм ат а е от ворен докум ент , кой т о п ериодично м ож е да бъде доп ъ л ван, съобразно евент уал ни п ром ени в пол ит икат а на общ инат а и 

национал нот о законодат ел ст во. 

IV ЗАДАЧИ                    

З адачит е, коит о п редст оя т  за реш аване за да се п ревърне т уризм а в значим   за общ инат а иконом ически от расъ л , са: 

1. Да се изгради п озит ивен им идж  на Общ инат а, кат о п ривл екат ел но м я ст о за инвест иции в обл аст т а на т уризм а, чрез п оп ул я ризиране на 

п от енциал нит е възм ож ност и – съхранена п риродна среда, богат о кул т урно-ист орическо насл едст во, богат  кул т урен ж ивот  и съхранени т радиции 

2. Създаване на т урист ическа карт а на Общ ина Първом ай  – п роучване и м аркиране на всички п от енциал ни т урист ически обект и на 

т ерит ория т а на общ инат а; 

3. Да се диф еренцират  п редл аганит е т урист ически п родукт и с цел  сам ост оя т ел но п редл агане ил и вкл ючване в ЛОКУСИ  с разл ична т ем ат ика; 



4. Създаване на п ост оя нно дейст ващ  м еханизъм  за обм ен на инф орм ация , обсъ ж дане на идеи и п л аниране на общ и инициат иви и дейност и за 

развит ие на т уризм а в общ инат а, вкл ючващ  всички заинт ересовани ст рани; 

5.  Акт ивна п ол ит ика към  възп ит аниет о на м л адит е хора в общ инат а с цел  п овиш аванет о на екокул т урат а, окураж аванет о и п одкреп ат а на 

всички м ероп рия т ия  п о оп азванет о на окол нат а среда, п ам ет ницит е на кул т урно-ист орическот о насл едст во и ф ол кл ора. 

V       МЕРОПРИЯТИЯ ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ НА ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА В ОБЩИНА ПЪРВОМАЙ 2019г. 

М Е Р ОПР И ЯТИ Я  / ДЕ ЙНОСТИ  ОР ГАНИ З АЦИ И  Ф И НАНСИ Р АНЕ  

I Да се изгради позитивен имидж на Общината, като място предлагащо 

условия за развитие на туризма. 

Общ ина Първом ай  

ТД „ Траки –Първом ай“ 

Сп орт ни кл убове 

Ч ит ал ищ а 

М ест ен бизнес 

Общ ински 

бюдж ет  

дарения  

1 Диф еренциране на т урист ически ат ракции  на т ерит ория т а на общ инат а кат о: 

1.1 И згот вя не на ел ект ронен кат ал ог вкл ючващ  сним ки и крат ко оп исание на: 

-И ст орически и п риродни забел еж ит ел ност и 

- църкви и п аракл иси 

- т радиционни кул т урни м ероп рия т ия  

- м ест а за наст аня ване 

1.2 Създаване на т урист ическа карт а на  общ ина Първом ай

Общ ина Първом ай  

Неп равит ел ст вени 

организации 

граж дани 

Общ ински 

бюдж ет  

2. Р екл ам а чрез средст ват а за м асова инф орм ация  и участ ие в регионал ни и 

национал ни рекл ам ни т урист ически издания  и сай т ове 

Общ ински 

бюдж ет  



3. Поп ул я ризиране на кул т урния  и сп орт ен кал ендар на общ инат а Общ ински 

бюдж ет  

4. Организиране на бизнес ф орум и и срещ и с цел  п оп ул я ризиране на м ест нот о 

п роизводст во 

Общ ински 

бюдж ет  

дарения  

5. Пол зот ворно съ т рудничест во на общ инат а с п обрат им енит е общ ини в 

обл аст т а на бизнеса ,сп орт а , кул т урат а 

Общ ински 

бюдж ет  

дарения  

II Общи инициативи и мероприятия на всички заинтересовани страни 

имащи отношение към развитие на туризма 

1 Ч л енст во в Организация  за уп равл ение на Турист ически район „ Тракия “ Турист ически 

данък 

2. Осъщ ест вя ване на „ Археол огически л я т о -2019“ 

-Подп ом агане дейност т а на археол озит е 

- Проучване на възм ож ност и за вкл ючване на археол огическит е разкоп ки 

окол о връх „Драгойна „ в сп исъка на недвиж ими кул т урни ценност и с 

национал но значение / Съгл асно З аконъ т  за кул т урнот о насл едст во/ 

Археол ози 

Общ ина Първом ай  

М ест ен бизнес 

Общ ински 

бюдж ет  

Дарения  

3.  Подп ом агане на ТД „ Траки –Първом ай“ в изп ъ л нение на п редст авенат а 

п рограм а за 2019г 

-за развит ие и п оп ул я ризиране на п еш еходния   п л анински т уризъм  

-за п оддърж ане и п очист ване  на п л анинскит е п ъ т еки 

Общ ина Първом ай  

ТД „ Траки –Първом ай“ 

Общ ински 

бюдж ет  

4 Подп ом агане дейност т а на сп орт нит е организации и кл убове 

-При организиране на м асови сп орт ни п роя ви и п разници 

Общ ина Първом ай  

Сп орт ни кл убове 

Общ ински 

бюдж ет  



М ест ен бизнес Дарения  

5. Подп ом агане дейност т а на чит ал ищ ат а: 

-п ри п ровеж дане на м ероп рия т ия  вкл ючени в кул т урния  кал ендар на 

общ инат а 

-организиране на общ осел ски събори и др. 

Общ ина Първом ай  

НЧ  „СВ.СВ. Кирил  и 

М ет одий-1894“ 

Ч ит ал ищ а 

км ет ст ва 

Общ ински 

Бюдж ет  

Дарения  

III Проследяване и спазване на нормативните актове отнасящи се до 

туризма 

-Кат егоризиране на нови и п рекат егоризиране на същ ест вуващ и т урист ически 

обект и съгл асно З акона за  т уризм а 

Общ ина Първом ай   

Консул т ат ивен съвет  

ОЕ ККТО 

IV Участие в европрограми   

1 Кандидат ст ване в европ рограм и за изграж дане на екоп ъ т еки / Драгойновски 

бал кан/ 

Общ ина Първом ай  

ТД „Траки –Първом ай“ 

Ф ирм и сп ециал изирани в 

т ази обл аст  

евроф ондове 

    VI  ФИНАНСОВО ОСИГУРЯВАНЕ НА ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА В ОБЩИНА ПЪРВОМАЙ ПРЕЗ 2019г. –

утвърдено с Решение № 383 /28.02.2019 г. на Общински съвет гр. Първомай 

1. Приходнат а част  на п рограм ат а за развит ие на т уризм а в общ ина Първом ай  за 2019г е в съот вет ст вие с чл . 60 ал . 1 от  З акона за 

т уризм а 

2. Приходит е от  т уризъм  се разходват  за м ероп рия т ия  вкл ючени в годиш нат а п рограм а за развит ие на т уризм а в общ ина Първом ай- 

съгл асно чл .11 ал .1 и ал .2 от  З акона за т уризм а 



ПЛАН – СМЕТКА 

ЗА ИЗРАЗХОДВАНЕ НА СРЕДСТВА ОТ ТУРИСТИЧЕСКИ ДАНЪК 2019г. 

ПРИХОД РАЗХОД 

№  Вид § Годиш ен 

п л ан 

№  вид § Годиш ен 

п л ан 

1 От  т урист ически данък 1308 1 000 Ч л енст во  в ОУТР  „ Тракия “в т .ч. 

-2018г. 

-2019г. 

- Боя  за оп ресня ване на т абел и п о п л анинскит е 

п ъ т еки 

1 000

382.50

560

57.50

З абел еж ка : от чит ат  се сам о как са изразходвани средст ват а от  т урист ически данък  

Програмата е приета с Решение № ……………………. По Протокол №……………………….. на Общински съвет гр. Първомай 

ДЕЧКО ПЕТКОВ…………………….. 

ПРЕДСЕДАТЕЛ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 


